



ПОСТАНОВЛЕНИЕ
администрации Улуг-Хемского кожууна

**Улуг-Хем кожуун чагыргазынын
ДОКТААЛЫ**

от 25 декабря 2020 года № 722

**О реализации губернаторского проекта
«Кыштаг для молодой семьи»**

Заслушав и обсудив информацию «Анализ реализации губернаторского проекта «Кыштаг для молодой семьи» за 2016- 2020 годы на территории Улуг-Хемского кожууна, администрация Улуг-Хемского кожууна
ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Принять к сведению информацию заместителя председателя начальника Управления сельского хозяйства Куулар С.О.
2. Рекомендовать председателям сельских администраций;
 - 2.1. Обеспечить особый контроль за прохождением зимовки скота участниками проекта «Кыштаг для молодой семьи»;
 - 2.2. Обеспечить надлежащий контроль за сохранностью взрослого поголовья овец и коров, кормлением, содержанием и зооветеринарным обслуживанием новорожденных ягнят, телят;
 - 2.3. Не реже 2 раза в месяц проводить комплексные выезды к чабанским стоянкам участников проекта;
 - 2.4. Активизировать работу бригад охотников-волчатников;
3. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя председателя- начальника Управления сельского хозяйства кожууна Куулар С.О.

Председатель
администрации кожууна



Р.Н. Наважап

Анализ реализации губернаторского проекта «Кыштаг для молодой семьи»

Во исполнение мероприятий Послания Главы Республики Тыва Ш.В. Кара-оола Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Тыва разработан губернаторский проект « Кыштаг для молодой семьи » с целью привлечения сельской молодежи к традиционному животноводству.

В кожууне в 2016 году с января месяца началась регистрация участников нового губернаторского проекта «Кыштаг для молодой семьи».

Его цель – помочь молодым сельчанам организовать семейные животноводческие фермы. Каждый участник проекта должен быть обеспечен всем необходимым для ведения хозяйства землей, усадьбой с постройками для содержания скота, пастищами.

Участников проекта отбирали публично, на сходах граждан из числа односельчан, не имеющих постоянной работы - таков один из критериев губернаторского проекта «Кыштаг для молодой семьи».

Экономический эффект проекта за 2016-2020 гг

- создано 45 новых фермерских хозяйств (за 5 лет);
- построено 45 чабанских стоянок с домами и кошарами (за 5 лет);
- трудоустроены 45 жителей сельской местности, в том числе 45 молодых граждан до 35 лет на постоянной основе, с 64 детьми, из участников 2016 - 22 детей, 2017 – 17 детей, 2018 – 21 детей, в 2019 – 24 детей, в 2020-19 детей. Обустроено детей в школах - 46, из них дошкольного возраста 57 детей.

- заготовлено древесины для строительства кошар и жилых домов в объеме 8438,70 тыс. куб. м., участникам проекта перечислены в бюджет республики плата за использование лесов в размере 110805,09тыс. рублей 02 коп.

- в 2016-2019 гг. оказана поддержка участникам проекта 12 тонн овса в сумме 127 тыс, руб и 2 тонны соли-лизунца на сумму 30 тыс руб. Розданы участникам проекта 2016,2017 и 2018 годов во время зимовки скота.

- 2020 году оказана поддержка участникам проекта в январе месяце бтонн 250кг овса на сумму 50,0тыс. рублей, феврале месяце 5тонн соли-лизунца на сумму 50,0 тыс, рублей розданы участникам проекта 2018-2019 годов во время зимовки скота и окота овец.

Всего в кожууне имеется 45 чабанских стоянок участников губернаторского проекта. Вблизи естественных водоисточников находятся 29 ед. зимних стоянок (29 участника 2017-2018-2019 и 2020 годов обеспечены естественным водопоем, которые расположены на расстоянии 2-3 км от чабанских стоянок (зимой замерзает). Подвозят питьевую воду сами участники.

Имеются всего 11 единиц скважин и 3 колодца. Из них 7 скважин у участников проекта 2016 года, 4 скважины у участников 2017,2018,2019 годов и 2-х участников 2019 года вблизи имеется скважина.

Проектом предусмотрено, чтобы каждый участник через 2 года передал полученные 200 голов овцематок из своей отары следующему участнику. На территории кожууна завершены первый, второй и третий этап губернаторского проекта «Кыштаг для молодой семьи» рассчитанный на два года. По итогом первого, второго и третьего этапа в целом по кожууну 27 участниками проекта передано 200 голов маточного поголовья мрс и 20 голов крупного рогатого скота (при плане 200 голов овцематок и 20 голов крс) т.е выполнение плана 100 %.

В настоящее время у всех участников проекта в наличии имеется:

- 7286 голов мелкого рогатого скота,
- в том числе маточное поголовье 4027 голов,
- 290 голов крупного рогатого скота,
- в том числе коров-110голов.

За пять лет реализации проекта поголовье мелкого рогатого скота увеличилось в 4 раза, поголовье крупного рогатого скота в 2,8 раз.

Да, первая зимовка для некоторых кыштаговцев выдалась тяжелой, во время первой окотной кампании некоторые участники недополучили ягнят, вследствие чего были проблемы во время передачи скота следующему участнику. Это участники проекта сумон Торгалыг участник 2016г Сенди А.В., Тулуш В.С. участник-2018года, сумон Иштии-Хем участник 2016 года Дадар-оол Б.А. ,сумон Эйлиг-Хем Монгуш Х.Н. участник -2017года, Ондар К.В. с.Хайыракан участник 2018года .

В настоящее время не проживают на своих чабанских стоянках и не продолжают хозяйственную деятельность следующие участники проекта: Дадар-оол Б.А., Ондар К.В.

Среди участников проекта 2016года по результатам окотной кампании и сохранности взрослого поголовья скота лучших результатов достигли следующие участники:

1. с.Арыг-Узуу Дамдын-оол Э.К.
2. с.Ийи-Тал Оюн М-Х.В.
3. с. Хайыракан Суван Н.А.

По итогам второго этапа проекта из 9 участников проекта 2017 года по результатам окотной кампании и сохранности взрослого поголовья скота лучших результатов достигли следующие чабаны:

- 1.с. Арыг-Узуу Маадыр-оол А.О.
- 2.с. Торгалыг Кара-Сал Ш.В.

Показатели участников КДМС 2017 года (КРС)

- 1.Сынаа Назын Иванович
2. Шалган Таймир Валерьевич
3. Ажы Назын Докпакович

По результатам окотной кампании и сохранности взрослого поголовья скота лучших результатов участники проекта 2018 года достигли следующие чабаны:

1. с. Арыг-Узуу Балган Сергей Тунгар-оолович
2. с. Арыг-Бажы Кактыг-оол Айдын Алдын-оолович
- 3.с. Эйлиг-Хем Чепский Алдын Альгимантович
4. с. Арыскан Калбак-кыс Кежик Васильевич

Среди участников проекта 2018 года по результатам окотной кампании и сохранности взрослого поголовья скота лучших результатов достигли все участники проекта, кроме участников проекта Тулуш В.С., Даржай А.М.в сумонах Торгалыг и Иштии-Хем.

По результатам окотной кампании и сохранности взрослого поголовья скота лучших результатов участники проекта 2019 года достигли следующие чабаны:

- 1.с. Арыг-Узуу Соян Байыр Хайынович
- 2.с. Торгалыг Бегзи Артем Ильич
- 3.с. Чааты Ханды Идегел Бежендеевич

Гибридная солнечная электростанция

Участникам проекта с 2016-2018 года через Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Тыва установлены альтернативные источники электроснабжения за достигнутые высокие производственные показатели по получению приплода и сохранности взрослого поголовья скота:

3 участникам 2016года

- Дамдын-оол Э.К сумон Арыг-Узуу,
- Суван Н.А сумон Хайыракан,
- Оюн М-Х.В сумон Ийи-Тал.)

4 участникам 2017года установили в 2019 году.

- Ажы Н.Д сумон Чааты.,
- Шалган Т.В. сумон Ийи-Тал,
- Кара-Сал Ш.В.сумон Торгалыг,
- Маадыр-оол А.О сумон Арыг-Узуу.)

4 участникам 2018 года установили в 2020 году

- Калбак-кыс К.В. сумон Арыскан,
- Чепский А.А. сумон Эйлиг-Хем,
- Балган С.Т. сумон Арыг-Узуу,
- Кактыг-оол А.А. сумон Арыг-Бажы.)

Сейчас в животноводстве наступает самый сложный и ответственный период – зимовка скота. Перед участниками стоят большие задачи, необходимо успешно завершить 2020 год, максимально сохранить поголовье, не допустить в зимний период спада его продуктивности, снижения темпов производства и сохранения поголовья народившегося молодняка.

Главным условиям организованного проведения зимовки скота являются корма. Повышения продуктивности и сохранности скота в зимнее время в первую очередь зависит от участников проекта, от их умения и старания.

Для успешного проведения зимовки скота участниками проекта «Кыштаг для молодой семьи» 2016, 2017, 2018, 2019 и 2020 годов заготовлено сена – 1170 тонн (план заготовки корма 1100 тонн) т.е. выполнение плана на 106,3%. С учетом частичного выпаса скота на зимних пастбищах, оставшиеся корма будут компенсироваться пастбищными кормами.

В зимний стойловый период 2020-2021 гг и в целях организованного проведения зимовки скота на территории Улуг-Хемского кожууна администрацией муниципального района принято постановление администрации кожууна от 26 октября 2020 года № 624, создан штаб по проведению зимовки скота, утверждены мероприятия по успешному проведению зимовки в 2020-21 году.

У участников проекта «Кыштаг для молодой семьи» скот содержится на пастбищном содержании так, как пока глубокого снега и сильных заморозков на территории кожууна не зафиксировано. Проведены выезды на чабанские стоянки для координации вопросов по успешному прохождению зимовки скота, по обеспечению ветеринарного осмотра по предоставлению консультаций по уходу, содержанию и профилактике сельскохозяйственных болезней животных.

Во время выездов в участников проекта и животноводов кожууна интересуемся, как проходит зимовка скота, обходим кошары и тепляки, знакомимся с условиями содержания овцематок и молодняка текущего года (ягнят, козлят, телят) наличием кормов, беседуем с участниками, интересуемся заботами хозяйства. По результатам проведенных выездов на стоянках некоторых участников проекта проживают родители, не знакомые работники (наемные), сами участники некоторых сумонов не живут постоянно (утром приходят, вечером уходят домой в село)

Теперь одной из главных задач участников проекта является уход, кормление и содержание сухих овцематок, подготовка к окоту овец, чтобы получить здоровый молодняк. Успешное проведение зимовки скота требует хозяйствской заботы о правильном его содержании.

В связи с установлением снежного покрова, на территории кожууна активизировались деятельность волков, наблюдается случаи их нападения на скот. С 2016-по 2019 году задрано с волками участников проекта всего мрс - 48голов и 2голов телят. Ущерб составил 260 тыс. рублей

Подводя итоги этого года, мы считаем необходимым и дальше развивать это начатое дело. Есть глубокий смысл в народной мудрости, в которой говорится, что человек с овцой наряжен, а с коровой сыт.